

РЕЧЬ ДЕПУТАТА Т. Я. ЖИСЕЛЕВА

ВИТЕБСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, БЕЛОРУССКАЯ ССР

Уважаемые товарищи депутаты! Весьма примечательно, что мы обсуждаем наши планы на будущий, 1973 год — решающий год девятой пятилетки, — в дни радостных торжеств, посвященных полувековому юбилею Союза Советских Социалистических Республик.

Сегодня, с высоты славного пятидесятилетия, особенно весомо и зримо предстает величие дел, свершенных трудящимися нашей страны под руководством Коммунистической партии. Нерасторжимая дружба народов СССР, скрепленная единством революционных целей, коммунистических идеалов и жизненных интересов, как и предвидел В. И. Ленин, стала тем «самым чудесным средством», которое многократно умножает их творческие силы, является могучим ускорителем экономического и социального прогресса.

Животворную силу социализма и ленинской национальной политики в полной мере испытывает на себе и Советская Белоруссия. В семье братских народов она за короткий исторический срок преодолела вековую отсталость, превратилась в высокоразвитую индустриально-аграрную республику.

Глубину и масштабность коренных изменений, происшедших в жизни белорусского народа, очень метко и образно охарактеризовал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в своей речи на торжествах, посвященных 50-летию БССР и Коммунистической партии Белоруссии. «Нет больше, — говорил Леонид Ильич, — бесплодной Полесья, голодной Могилевщины, бедной Витебщины, не бегут белорусы из отчего края искать счастья на чужбине. Там, где были болотные топи, выросли корпуса могучих заводов, электростанций, раскинулись современные колхозные и совхозные усадьбы, поднялись новые города».

Белорусский народ хорошо

понимает, что достигнутые республикой успехи являются результатом общих усилий, совокупного труда всех наций и народностей СССР, результатом огромной бескорыстной помощи народов-братьев и прежде всего великого русского народа. В свою очередь, трудящиеся Белоруссии делают все для того, чтобы множить вклад в сокровищницу материальных и духовных богатств социалистической Отчизны, в укрепление ее экономического и оборонного могущества.

Широко развернув социалистическое соревнование за осуществление решений XXIV съезда КПСС и достойную встречу полувекового юбилея Союза ССР, трудящиеся республики успешно выполняют задания пятилетнего плана. За 1971—1972 гг. национальный доход Белоруссии возрастет примерно на 19 процентов вместо 17,4 процента по плану. Объем промышленного производства увеличится более чем на 23 процента против предусмотренных 19,4 процента. Сверх плана будет выпущено продукции на 580 миллионов рублей, в том числе товаров народного потребления — более чем на 300 миллионов рублей. Производительность труда в промышленности возрастет на 15 процентов при задании 14 процентов. Значительная работа проводится по внедрению новой техники и технологии, улучшению качества выпускаемой продукции. Освоено производство свыше 400 новых видов изделий. Многие изделия аттестованы на государственной Знак качества. Среди них — тракторы, автомобили, электронно-вычислительные машины, металлорежущие станки, двигатели, товары народного потребления.

Благодаря принятым Центральным Комитетом КПСС мерам по укреплению материально-технической базы колхозов и совхозов, повышению культуры земледелия, самоотверженному труду колхозников, рабочих совхозов, и прежде всего механизаторов, все полевые работы в этом году были

проведены более организованно и в сжатые сроки. С каждого гектара посевов зерновых, несмотря на неблагоприятные погодные условия, колхозы и совхозы получили по 17,7 центнера. Это несколько ниже, чем в 1971 году, но выше, чем в любой другой предшествующий год. Собран более высокий, чем в прошлом году, урожай картофеля, сахарной свеклы. Увеличилось производство мяса, молока, яиц. В целом объем сельскохозяйственной продукции за 1971—1972 гг. превысит уровень предыдущих двух лет. Это обеспечивает выполнение заданий по заготовкам основных продуктов растениеводства и животноводства.

В текущем году государству продано более одного миллиона тонн зерна и почти 2,5 миллиона тонн картофеля. Свыше 1,350 тысяч тонн картофеля отгружено на продовольственные и семенные цели за пределы республики. Параллельно также план заготовка сахарной свеклы. До конца года будет продано 840 тысяч тонн скота и птицы, 2,850 тысяч тонн молока, 690 миллионов штук яиц.

Немало сделано и нашими строителями. За 1971—1972 гг. введено в действие основных фондов на 15 процентов больше, чем за предшествующие два года. Завершается строительство третьей очереди Оршанского льнокомбината. Начал выпускать синтетическое волокно «нитрон» Полоцкий химический комбинат, введены в строй крупные мощности на Лукомльской ГРЭС, ряд предприятий машиностроения, легкой, пищевой и мясо-молочной промышленности, реконструированы многие действующие предприятия и цехи.

На основе роста экономики реальные доходы населения Белоруссии увеличатся за два года пятилетки, как и намечалось планом, на 13,4 процента. Значительно возрастают объемы розничного товаро-

оборота и бытовых услуг населению.

В рассматриваемых нами проектах Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета страны на 1973 год предусмотрено дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства республики. Выпуск промышленной продукции намечено увеличить более чем на 7 процентов, в том числе химических волокон — на 27,6, синтетических смол и пластических масс — на 11,4, минеральных удобрений — на 9,7 процента. Продукция машиностроения возрастет на 13 процентов. Увеличится производство товаров народного потребления.

Предусматривается более рациональное использование государственных капитальных вложений, около 80 процентов которых направляется на строительство и завершение уже начатых объектов. Войдут в действие энергетические мощности на 660 тысяч квт, мощности по производству 60 тысяч тонн полиэтилена, дадут первую продукцию белорусский шинный комбинат, Оршанский завод нормализованного инструмента для автоматических линий.

В области сельского хозяйства будут осуществлены меры по совершенствованию и углублению специализации общественного хозяйства, увеличению производства кормов, повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур и продуктивности скота. Государственные капиталовложения увеличатся на 22 процента. Возрастают поставки техники и минеральных удобрений. Продолжатся в больших объемах мелиоративные работы.

Выполнение заданий по росту производства и повышению его эффективности позволит обеспечить дальнейший подъем жизненного уровня трудящихся.

Товарищи депутаты! Для успешного выполнения плана

1973 г. в республике заложена хорошая основа, о чем свидетельствуют итоги первых двух лет пятилетки. Вместе с тем надо признать, что можно было достигнуть большего, если бы нам удалось избежать существенных недостатков и упущений в работе. В республике пока не все звенья хозяйственного управления в полной мере перестроили свою деятельность в соответствии с требованиями XXIV съезда КПСС. Некоторые работники по-прежнему пытаются решать огромные по своей сложности и масштабности задачи старыми методами. В ряде случаев низка ответственность за выполнение государственных планов.

Именно этим объясняется, что часть наших предприятий все еще не справляется с производственными планами, а многие колхозы и совхозы не достигли намеченного уровня урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности общественного животноводства. Серьезного улучшения требует положение дел в капитальном строительстве. Не всегда выдерживаются сроки ввода в эксплуатацию объектов производственного и культурно-бытового назначения.

Партийный и советские органы республики ведут настоящую работу по устранению имеющихся недостатков, повышению требовательности к кадрам, укреплению государственной и трудовой дисциплины. При этом главное внимание мы концентрируем на всемерной интенсификации общественного производства, на повышении производительности труда, улучшении качества продукции, более эффективном использовании производственных фондов, ускорении научно-технического прогресса. На предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах все шире развертывается борьба за экономное материальных, трудовых и финансовых ресурсов, максимальное использование имеющихся в народном

хозяйстве резервов. Именно в этом — основной путь успешного решения задачи существенного увеличения объема производства и национального дохода на каждую единицу затрат.

Мы сделаем все, чтобы полностью выполнить указания и советы Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, высказанные им в глубокой по содержанию, яркой речи на состоявшемся 18 декабря Пленуме Центрального Комитета КПСС.

Огромные возможности повышения производительности труда заложены, как известно, в концентрации и специализации производства. За последние годы у нас проделана в этом направлении определенная работа, создано значительное количество новых и улучшенных профилей действующих специализированных заводов. Однако преимущества концентрации и специализации производства используются пока не полностью. В ряде отраслей, и в частности в машиностроении, допускаются значительные потери из-за того, что предприятия вынуждены организовывать собственные заготовительные, инструментальные, ремонтные и другие вспомогательные цехи и службы.

Интересы дела требуют ускоренного развития межотраслевых производств, улучшения планирования производства заготовок, инструмента, технологической оснастки, средств механизации, ремонта машин, оборудования и приборов. Следует усилить координацию отраслевых и территориальных планов концентрации и специализации производства. Этими вопросами более активно, на наш взгляд, должен заняться и Госплан СССР.

В соответствии с Директивой XXIV съезда партии в республике ведется определенная работа по совершенствованию системы управления в промышленности. В настоящее время почти пятая часть всей промышленной продукции Бело-

руссии выпускается производственными объединениями. Практика убедительно подтверждает их преимущества и высокую эффективность. Они позволяют расширять специализацию производства, добиваться значительного роста продукции при сокращении материальных, трудовых и финансовых затрат.

Но дальнейшее развитие этой прогрессивной формы ведется не теми темпами и не в таких масштабах, которые диктуются жизнью. В Белоруссии, нам думается, есть все условия для создания крупного объединения по производству тракторов. Однако то, что сделано до настоящего времени Министерством тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР, — всего лишь полумеры, не дающие полного эффекта. Не реализуются также имеющиеся возможности для организации в республике производственных объединений в станкостроительной и автомобильной отраслях промышленности. Мы полагаем, что этим вопросам со стороны министерства должно быть уделено большое внимание.

Товарищи депутаты! Я поддерживаю предложение об утверждении Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1973 г. с учетом замечаний и поправок Планово-бюджетной и отраслевых комиссий.

Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, глубоко сознают, что выполнение намеченных планов зависит прежде всего от трудового вклада в общее дело каждого из них. На пороге третьего года пятилетки коллективы предприятий, строки, колхозов, совхозов, партийные, советские и хозяйственные органы самостоятельно анализируют итоги своей работы, определяют конкретные пути и средства улучшения всех ее качественных показателей. Усилия и энергия рабочих, колхозников, интеллигенции республики направлены на то, чтобы закрепить и развить успехи, достигнутые в дни юбилейной вахты в честь 50-летия СССР. По призыву Центрального Комитета нашей партии они все шире развертывают социалистическое соревнование за новые победы в коммунистическом строительстве. Высокий политический и трудовой подъем масс является надежной гарантией успешного претворения в жизнь величественных предначертаний XXIV съезда КПСС, заданий девятой пятилетки. (Аплодисменты).

другие вопросы, связанные, например, с ускорением строительства и реконструкции ряда предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья, комплексным строительством крупных производственных объектов, развитием коммунального хозяйства, улучшению материально-технического снабжения. Наши предложения по этим вопросам известны Госплану СССР и Государственному комитету Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению, а также соответствующим министерствам, и мы надеемся, что в ходе выполнения плана они получат более полное решение.

Товарищи депутаты! Я поддерживаю предложение об утверждении Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1973 г. с учетом замечаний и поправок Планово-бюджетной и отраслевых комиссий.

Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, глубоко сознают, что выполнение намеченных планов зависит прежде всего от трудового вклада в общее дело каждого из них. На пороге третьего года пятилетки коллективы предприятий, строки, колхозов, совхозов, партийные, советские и хозяйственные органы самостоятельно анализируют итоги своей работы, определяют конкретные пути и средства улучшения всех ее качественных показателей. Усилия и энергия рабочих, колхозников, интеллигенции республики направлены на то, чтобы закрепить и развить успехи, достигнутые в дни юбилейной вахты в честь 50-летия СССР. По призыву Центрального Комитета нашей партии они все шире развертывают социалистическое соревнование за новые победы в коммунистическом строительстве. Высокий политический и трудовой подъем масс является надежной гарантией успешного претворения в жизнь величественных предначертаний XXIV съезда КПСС, заданий девятой пятилетки. (Аплодисменты).